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Introdução

O acesso a serviços bancários é um dos temas de maior procura por

informações. São diversos os pequenos negócios que buscam

empréstimo/financiamento. Entender a finalidade, valor e as principais

dificuldades para a obtenção desse tipo de crédito é um ponto que merece

investigação e ser entendido.



Objetivos

 Identificar junto aos pequenos negócios o relacionamento existente com os bancos

comerciais;

 Levantar informações sobre como os MEI, ME e EPP financiam seus negócios;

 Identificar o perfil dos empresários de Pequenos Negócios quanto ao uso de

produtos/serviços financeiros, como Pessoa Física.



Metodologia da pesquisa

 Amostra: 350 empresas;

 Público pesquisado: pequenos negócios (MEI, ME e EPP);

 Região Pesquisada: Cidade de Mossoró;

 Período da pesquisa de campo: Novembro a dezembro de 2016.



Perfil das empresas

18,8%

61,4%

19,8%

MEI (Microempreendedor Individual) ME (Microempresa) EPP (Empresa de Pequeno porte)



Idade do empresário

2,0%

17,8%

43,6%

29,7%

5,0%
1,9%

Até 24 anos 25 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 54 anos 55 a 64 anos 65 anos ou mais



Grau de instrução

2,0%

6,1%

52,5%

5,1%

31,3%

3,0%

Fundamental completo

Médio incompleto

Médio completo

Superior incompleto

superior completo

Pós-graduação



Sexo 



Resultados
Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

10,1%

15,3%

19,4%

22,8%

29,7%

62,1%

79,2%

81,4%

86,2%

90,3%

90,3%

96,5%

89,9%

84,7%

80,6%

77,2%

70,3%

37,9%

20,8%

18,6%

13,8%

9,7%

9,7%

3,5%

DDA - Débito Direto Autorizado

Plano de previdência privada

Aplicações financeiras

Consórcio

Cheque especial

Seguros

Empréstimo

Internet Banking

Cartão de débito

Conta corrente

Cartão de crédito

Conta poupança

Utiliza Não utiliza



Utilização de conta corrente em banco

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

47,4%

100% 100%

52,6%

0% 0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de conta poupança

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

94,7% 95,2%
100%

5,3% 4,8%
0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de cartão de crédito (Visa, Mastercard, etc.)

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

52,6%

98,4% 100%

47,4%

1,6% 0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de cheque especial

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

0,0%

23,0%

80,0%

100,0%

77,0%

20,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de empréstimo

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

36,8%

96,7% 100,0%

63,2%

3,3% 0,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de cartão de débito (visa, Mastercard, etc.)

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

34,9%

56,1%

82,0%

65,1%

43,9%

18,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de Internet Banking

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

26,3%

91,8%
100,0%

73,7%

8,2%
0,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de seguros

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

15,8%

63,9%

100,0%

84,2%

36,1%

0,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de aplicações financeiras

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

5,3%
9,8%

65,0%

94,7%
90,2%

35,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de consórcios

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

5,3%
13,1%

70,0%

94,7%
86,9%

30,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de plano de previdência privada

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

0,0%

13,1%

70,0%

100,0%

86,9%

30,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Utilização de DDA – Débito Direto Autorizado

Q1. O(A) Sr.(a) tem ou já utilizou alguns dos serviços financeiros que vou citar?

5,3% 6,6%

25,0%

94,7% 93,4%

75,0%

MEI ME EPP

Utiliza Não utiliza



Resultados
Q2.1. Quantas vezes por mês utilizou os serviços bancários – CAIXA ELETRÔNICO 
(dentro ou fora da agência)?

14,9%
11,9%

9,9%

14,9%

6,9%

41,6%

Diariamente Semanalmente Quinzenalmente Mensalmente Raramente Não utiliza



Resultados
Q2.2. Quantas vezes por mês utilizou os serviços bancários – CAIXA DO BANCO (balcão 
do banco)?

0,0%
5,0%

11,9% 10,9%

70,3%

2,0%

Diariamente Semanalmente Quinzenalmente Mensalmente Raramente Não utiliza



Resultados
Q2.3. Quantas vezes por mês utilizou os serviços bancários – CORRESPONDENTE 
BANCÁRIO (serviços bancários nas lotéricas)?

0,0%

9,9% 9,9%
5,9%

59,4%

14,9%

Diariamente Semanalmente Quinzenalmente Mensalmente Raramente Não utiliza



Resultados
Q2.4. Quantas vezes por mês utilizou os serviços bancários – SERVIÇOS BANCÁRIOS NA 
INTERNET (Internet Banking)?

0,0%
3,0%

36,6%

41,6%

0,0%

18,8%

Diariamente Semanalmente Quinzenalmente Mensalmente Raramente Não utiliza



Resultados
Q2.5. Quantas vezes por mês utilizou os serviços bancários – APLICATIVO DO BANCO NO 
SEU CELULAR PESSOAL?

0,0%
2,0%

27,7%

36,6%

0,0%

33,7%

Diariamente Semanalmente Quinzenalmente Mensalmente Raramente Não utiliza



Resultados
Q3. Em que instituição financeira possui conta – PESSOA JURÍDICA?

28,9%

24,2%

16,1%
14,1%

9,4%

2,7% 2,7% 2,0%

Banco do
Brasil

CEF Bradesco Itaú Não possui BNB Santander Unicred



Resultados
Q3. Em que instituição financeira possui conta – PESSOA JURÍDICA?

16,0%

24,0%

8,0%

52,0%

31,8% 31,8%

19,7%

9,1%

4,5%
1,5% 1,6%

25,0% 23,5%

17,6%
20,7%

4,4% 4,4% 4,4%

Banco do
Brasil

CEF Bradesco Itaú BNB Não possui Santander Unicred

MEI ME EPP



Resultados
Q4. O(A) Sr.(a) está utilizando ou já utilizou alguns dos instrumentos de 
crédito/financiamento que eu vou citar, em nome da pessoa física?

0,0%

10,1%

15,4%

25,0%

29,7%

61,5%

100,0%

89,9%

84,6%

75,0%

70,3%

38,5%

Outris tipos de crédito/financiamento

Financiamento de casa própria

Crédito pessoal

Financiamento de veículo

Carnê para pagamento de contas

Cartão de crédito de lojas do comércio

Utiliza Não utiliza



Resultados
Q5. O(A) Sr.(a) está utilizando ou já utilizou alguns dos seguros que eu vou citar, em nome 
da pessoa física?

Q5.1. Formas de aquisição do seguro?

8,2%

3,8%

54,5%

10,0%

16,4%

91,8%

96,2%

45,5%

90,0%

83,6%

Seguro de vida

Seguro contra acidentes pessoais

Seguro de veículo (carro/moto)

Seguro de residência

Outros tipos de seguro

Utiliza Não utiliza

Corretor
60,0%Loja

14,1%

Banco
24,7%

Internet
1,2%



Resultados
Q6. O(A) Sr.(a) está utilizando ou já utilizou alguns itens que eu vou citar, na área de 
saúde, em nome da pessoa física?

Q5.1. Plano de saúde (plano oferecido por
operadora com hospitais, médicos e
clínicas pré-definidas pela operadora)?

Q5.2. Segura saúde (seguro que permite o
reembolso de despesas com médicos e
hospitais escolhidos pelo usuário)?

Utilizou
32,3%

Não 
utilizou
67,7%



Resultados
Q7. Nos últimos 6 meses o(a) senhor(a) conseguiu economizar algum dinheiro?

Q7.1. No que aplicou o dinheiro?

Sim, 
economizou

30,2%

Não 
economizou

69,8%

36,8%

22,4%
20,4%

10,2%
6,1%

2,1% 2,0%

Investiu no
próprio
negócio

Deixou na
conta

corrente

Em conta
poupança

Investiu em
imóveis

Comprou
alguma

mercadoria

Investiu em
outras

aplicações
fiannceiras

Guardou em
casa



Resultados
Q7. Nos últimos 6 meses o(a) senhor(a) conseguiu economizar algum dinheiro?

42,1%

15,8%

61,9%
57,9%

84,2%

38,1%

MEI ME EPP

Sim, economizou Não economizou



Resultados
Q8. Nos últimos 6 meses comprou algum produto em prestações?

Q8.1. O que comprou em prestações?

Comprou
83,8%

Não 
comprou

16,2%

1,1%

2,1%

2,2%

2,2%

4,3%

12,5%

19,0%

20,7%

35,9%

Outros

Veículo (carro ou moto)

Viagens

Imóvel

Computador/notebook

Celular

Roupas/calçados

Eletrodomésticos

Eletroeletrônicos



Resultados
Q8. Nos últimos 6 meses comprou algum produto em prestações?

42,1%

91,7%
100,0%

57,9%

8,3%
0,0%

MEI ME EPP

Comprou Não comprou



Resultados
Q9. Supondo que o(a) senhor(a) tivesse chance de economizar R$ 20.000,00 hoje, o que 
faria com esse dinheiro?

2,7%

3,6%

4,5%

4,5%

5,5%

9,2%

70,0%

Investiria em outras aplicações financeiras

Investiria em imóveis

Deixaria na conta corrente

Compraria alguma mercadoria

Colocaria na poupança

Outros investimentos

Investiria no próprio negócio



Resultados
Q10. Quando necessita de crédito qual agente financeiro utiliza?

Q10.1. Sempre consegue crédito?

Banco
79,4%

Não utiliza
20,6%

Sim
96,3%

Não
3,7%



Resultados
Q11. Nos últimos seis meses, a sua empresa tentou obter um NOVO empréstimo ou 
financiamento em banco?

Q11.1. Quais as finalidades novo empréstimo/financiamento 
solicitado?

Sim
32,7%

Não
67,3%

75,0%

12,5% 10,0%

2,5%

Capital de giro Reforma/ampliação
do negócio

Refinanciamento de
dívida

compra de
mercadoria



Resultados
Q12. Quais foram as dificuldades que encontrou quando tentou obter este NOVO 
empréstimo/financiamento no banco?

90,7%

3,1% 3,1% 3,1%

Não teve dificuldades Falta de documentação
contábil

Falta de avalista/fiador Outros



Resultados
Q13. Qual foi o valor aproximado do novo empréstimo/financiamento que sua empresa 
pediu ao banco?

Q14. Qual foi o valor aproximado que o banco
liberou efetivamente nesse novo
empréstimo/financiamento?

* 32% das empresas tentaram novo empréstimo

3,1%

6,3%

25,0%

15,6%

9,4%

3,1%

0,0%

37,5%

Até R$ 2.500

Entre R$ 2.501 e R$ 5.000

Entre R$ 5.001 e R$ 10.000

Entre R$ 10.001 e R$ 15.000

Entre R$ 15.001 e R$ 30.000

Entre R$ 30.001 e R$ 45.000

Entre R$ 45.001 e R$ 60.000

Acima de R$ 60.000

3,2%

6,5%

25,8%

12,9%

9,7%

3,2%

3,2%

35,5%

Até R$ 2.500

Entre R$ 2.501 e R$ 5.000

Entre R$ 5.001 e R$ 10.000

Entre R$ 10.001 e R$ 15.000

Entre R$ 15.001 e R$ 30.000

Entre R$ 30.001 e R$ 45.000

Entre R$ 45.001 e R$ 60.000

Acima de R$ 60.000



Resultados
Q15. Hoje, quais os tipos de garantia que sua empresa poderia oferecer, caso viesse a 
solicitar um novo empréstimo/financiamento?

40,1%

33,2%

13,4% 13,4%

Estoques Veículos Máquinas e equipamentos Outros



Resultados
Q15. Hoje, quais os tipos de garantia que sua empresa poderia oferecer, caso viesse a 
solicitar um novo empréstimo/financiamento?

10,0%
5,0%

80,0%

5,0%
8,8%

40,4% 42,1%

8,8%

25,4% 25,4% 26,9%
22,4%

Máquinas e equipamentos Veículos Estoques Outros

MEI ME EPP



Resultados
Q16. Eu vou citar alguns tipos de financiamento e gostaria que o(a) senhor(a) me 
indicasse quais a sua empresa está utilizando nesse momento?

Esta questão admite múltipla resposta.

0,4%

0,8%

1,2%

1,5%

2,3%

5,4%

5,8%

5,8%

7,3%

7,7%

8,8%

9,6%

10,0%

11,5%

21,9%

Está utilizando empréstimo com agiotas

Dinheiro de amigos/parentes

Está utilizando empréstimo em cooperativas de crédito

Emprétimo em entidade de microcrédito

Utiliza outros tipos de recursos financeiros

Empréstimos em bancos privado

Contrato de leasing/financeiras

Recurso de factoring

Cheque especial

Faz desconto de duplicata e outros títulos

Faz pagamento com cheque pré-datado

Empréstimo em bancos oficiais

Não quis responder

Cartão de crédito empresarial

Faz pagamento de fornecedores a prazo



Resultados
Q17. Dos anos que eu vou citar, em quais deles a sua empresa tomou ou manteve 
empréstimo/financiamento em bancos públicos ou privados?

30,1%

22,4%

18,2%

12,7%

2,1%

14,7%

2016 2015 2014 2013 2012 Não tomou
empréstimo



Resultados
Q18. Considerando o último empréstimo/financiamento que sua empresa tomou em um banco, 
qual o tempo total que o banco demorou para liberar o dinheiro?
(entre a solicitação inicial e a liberação do dinheiro)

1,3%

28,9%

32,9%

7,9%

14,5% 14,5%

No mesmo dia De 1 a 3 dias De 4 a 7 dias De 8 a 14 dias De 15 a 30 dias De 31 a 60 dias



Resultados
Q19. Nos últimos 5 anos, qual foi a forma mais frequente de empréstimo/financiamento 
que sua empresa fez em bancos (apenas quem solicitou empréstimo)?

Pessoa Física
6,7%

Pessoa Jurídica
93,3%



Resultados
Q20. Alguma vez o banco se negou a conceder o empréstimo/financiamento que foi 
solicitado em nome da sua empresa?

2,2%

77,2%

20,7%

Sim Não Nunca solicitou empréstimo



Resultados
Q21. De forma geral, como o(a) senhor(a) avalia os serviços de empréstimo / 
financiamento do sistema bancário no Brasil?

5,0%

60,3%

16,8%
12,9%

5,0%

Muito bom Bom Regular Ruim Muito ruim



Resultados
Q22. O que o senhor acha que poderia ser feito para facilitar a aquisição de 
empréstimos/financiamentos?

1,0%

1,0%

1,7%

3,3%

13,7%

21,0%

28,0%

30,3%

maior prazo para pagamento de empréstimo

Excluir exigência de avalista ou fiador

Redução das contrapartidas exigidas pelo banco

Redução das garantias reais exigidas pelo banco

Maior conhecimento sobre linhas de crédito

Redução da burocracia

Redução das taxas e impostos

Redução dos juros


